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Προς: 

Ειδική Υπηρεσία Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 

Διαχειριστική Αρχή Προγράμματος ΔΑΜ 2021 – 2027  

Πρόεδρο Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος ΔΑΜ 2021 – 2027, κ. Π.Καλλίρη 

 

 

Αθήνα, 23/08/2023 

Αρ. Πρωτ. 106/2023 

 

Σχόλια του Green Tank στην 4η γραπτή διαδικασία του ΠΔΑΜ 2021-2027 

 

Ακολουθου ν σχο λια του Green Tank σχετικα  με τα τευ χη εξειδι κευσης των δυ ο προτεινο μενων 

δρα σεων που αφορου ν την ενι σχυση νε ων και υφιστα μενων πολυ  μικρω ν, μικρω ν και μεσαι ων 

επιχειρη σεων που δραστηριοποιου νται η  θα δραστηριοποιηθου ν σε τομει ς προτεραιο τητας των 

ΕΣΔΙΜ στο πλαι σιο της Προτεραιο τητας 1 του ΠΔΑΜ (Ενι σχυση και Προω θηση της 

Επιχειρηματικο τητας). 

 

Ει ναι θετικο  ο τι αξιοποιου νται πο ροι για την ενι σχυση της τοπικη ς επιχειρηματικο τητας. Η 

στροφη  του παραγωγικου  μοντε λου των λιγνιτικω ν περιοχω ν δεν θα μπορε σει να υλοποιηθει  με 

ο ρους δικαιοσυ νης εα ν στηριχθει  μο νο στις μεγα λες επιχειρη σεις, αλλα  αξιοποιω ντας 

ταυτο χρονα και το τοπικο  επιχειρηματικο  δυναμικο . Ως εκ του του προγρα μματα που ενισχυ ουν 

την τοπικη  μικρομεσαι α επιχειρηματικο τητα ει ναι σημαντικα  για τη συγκρα τηση των 

εργαζο μενων στην περιοχη  και την στροφη  του παραγωγικου  μοντε λου σε βιω σιμη κατευ θυνση.   

 

Παρο λα αυτα  οι εν λο γω δρα σεις θα η ταν αποτελεσματικο τερες εα ν τα τευ χη εξειδι κευσης 

συμπληρωθου ν/τροποποιηθου ν με  βα ση τα παρακα τω: 

 

1. Ει ναι σημαντικο  οι δει κτες-στο χοι να βασι ζονται στο "Ισοδύναμο πλήρους 

απασχόλησης" (ΙΠΑ) που χρησιμοποιει ται συνη θως στους δει κτες θε σεων εργασι ας και 

στον προγραμματισμο  του εργατικου  δυναμικου  για δια φορους λο γους:  

• Το ΙΠΑ επιτρε πει τη ομοιογενη  με τρηση σε διαφορετικε ς θε σεις και κλα δους 

επιτρε ποντας τη συ γκριση η  την α θροιση του φο ρτου εργασι ας και των 

συνεισφορω ν διαφο ρων εργαζομε νων, ανεξα ρτητα απο  τους συγκεκριμε νους ρο λους 

τους η  τον αριθμο  των ωρω ν εργασι ας τους.  

• Πρου πολογισμο ς και ανα λυση κο στους: Οι υπολογισμοι  ΙΠΑ ει ναι ζωτικη ς σημασι ας 

για σκοπου ς αξιολο γησης της αποτελεσματικο τητας της επε νδυσης. 

• Συγκριτικη  ανα λυση: Τα ΙΠΑ επιτρε πουν την ευ κολη συ γκριση των μετρη σεων του 

εργατικου  δυναμικου  σε διαφορετικε ς περιο δους, ομα δες, τμη ματα η  εταιρει ες. 

Εξαλει φουν τις αποκλι σεις που προκαλου νται απο  τις διαφορετικε ς ω ρες εργασι ας 

ενω  μπορου ν να προσαρμο σουν δια φορες μορφε ς εργασι ας, ο πως μερικη  

απασχο ληση, πλη ρη απασχο ληση και εργασι α με συ μβαση ε ργου.  
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• Ξεκα θαρη επικοινωνι α: Η υιοθε τηση ΙΠΑ στην αξιολο γηση απλοποιει  τις συζητη σεις 

σχετικα  με τις μετρη σεις του εργατικου  δυναμικου  και αι ρει τυχο ν αμφισβητη σεις 

των επιδο σεων του προγρα μματος.  

Συνοπτικα , η χρη ση των ΙΠΑ σε δει κτες θε σεων εργασι ας προσφε ρει στο προ γραμμα 

δι καιης μετα βασης ε ναν τυποποιημε νο και συνεπη  τρο πο για την αξιολο γηση των 

αποτελεσμα των σχετικα  με το εργατικο  δυναμικο , και την αποτελεσματικο τητα των 

διατιθε μενων πο ρων. Παρε χει ε τσι μια πιο ολιστικη  εικο να του εργατικου  δυναμικου  σε 

συ γκριση με τους αριθμου ς μο νο του προσωπικου  η  των ωρω ν εργασι ας. 

 

Επι σης, συ μφωνα με την Εγκυ κλιο υπ’ αριθμ. 86884 - 12-09-2022 «Εγκύκλιος για την 

εξειδίκευση των Προγραμμάτων της Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027» κατα  την 

εξειδι κευση των προγραμμα των στον πι νακα εκροω ν και αποτελεσμα των δρα σης 

συμπληρω νονται οι δει κτες που περιλαμβα νονται στο εγκεκριμε νο Προ γραμμα αλλα  και 

κα θε α λλος προ σθετος δει κτης που μπορει  να προκυ ψει στο πλαι σιο της εξειδι κευσης 

του Προγρα μματος και συνδε εται με τη συγκεκριμε νη δρα ση. Συνεπω ς, στην παρου σα 

φα ση της εξειδι κευσης του ΠΔΑΜ ει ναι δυνατο  να εισαχθου ν και να τεκμηριωθου ν 

επιπρο σθετοι δει κτες εκροω ν – αποτελεσμα των.     

 

2. Πε ραν ο μως της φυ σης του δει κτη που επιλε χθηκε, δεν τεκμηριώνεται αν το ποσό των 

50 εκ. ευρώ (30 εκ. για υφιστάμενες επιχειρήσεις και 20 εκ. για νέες) είναι 

επαρκές για τον αριθμό των νέων θέσεων εργασίας που αποτελει  τον στο χο των δυ ο 

προγραμμα των (154 θε σεις σε υφιστα μενες επιχειρη σεις και 118 σε νε ες). Η δαπα νη που 

αντιστοιχει  στη δημιουργι α μι ας νε ας θε σης εργασι ας με βα ση αυτα  τα στοιχει α κα την 

παραδοχη  ο τι 20% της επε νδυσης προε ρχεται απο  ι δια κεφα λαια ει ναι περι που 230.000 

ευρω  ανα  νε α θε ση. Ωστο σο με βα ση ανα λυση της Ναυτεμπορικη ς το κο στος για τη 

δημιουργι α μι ας νε ας θε σης εργασι ας απο  τα επενδυτικα  σχε δια που υπη χθησαν στον 

αναπτυξιακο  νο μο 4399/2016 η ταν 345.000 ευρω . 

 

3. Επι σης ενώ και τα δύο τεύχη εξειδίκευσης αναφέρονται -και σωστά- στην ανάγκη 

στήριξης επιχειρήσεων που μεταβαίνουν «σε ένα μοντέλο δραστηριοποίησης 

ενεργειακά φιλικότερo και ψηφιακά πιο προηγμένο», δεν υπάρχουν αντίστοιχοι 

δείκτες αξιολόγησης των προς εξέταση επενδυτικών σχεδίων, παρα  μο νο 

αξιολογει ται η συνα φεια του επενδυτικου  σχεδι ου της επιχει ρησης με τους κλα δους και 

τις δραστηριο τητες της Εθνικη ς Στρατηγικη ς Έξυπνης Εξειδι κευσης 2021-2027.  

 

Προτει νουμε να συμπεριληφθει  στα κριτη ρια αξιολο γησης και βαθμολο γησης των 

αιτη σεων χρηματοδο τησης ακο μη ε να κριτη ριο σχετικο  με την κλιματικη  και 

περιβαλλοντικη  βιωσιμο τητα των προτεινο μενων ε ργων με συντελεστη  στα θμισης 

αντι στοιχο με αυτο ν για τη συμβατο τητα με την Εθνικη  Στρατηγικη  Έξυπνης 

Εξειδι κευσης (0.20), ω στε να δι νεται προτεραιο τητα σε επενδυ σεις που αλλα ζουν 

δραστηριο τητα σε περισσο τερο βιω σιμη κατευ θυνση η  και στοχευ ουν στη βελτι ωση της 

ανταγωνιστικο τητας και τη δημιουργι α θε σεων εργασι ας στη βα ση βιω σιμων 

δραστηριοτη των. 

https://thegreentank.gr/
https://www.naftemporiki.gr/finance/1299235/poso-kostizei-ependytika-kathe-nea-thesi-ergasias/

